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Определение гринвошинга

Дезинформация, распространяемая организацией для
создания имиджа экологически ответственного бизнеса. 
Ситуация, в которой компания позиционирует
приверженность к ответственному ведению бизнеса для
извлечения выгоды из глобально возрастающего спроса
на продукты компаний, соответствующих принципам
устойчивого развития, хотя сама такой не является.

Гринвошинг



КЛЮЧЕВЫЕ
ВЫВОДЫ
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Ключевые выводы

• 29% участников рекламного рынка не слышали о понятии 
«гринвошинг», но сталкивались с его проявлениями.

• Чаще всего рекламные агентства и рекламодатели 
сталкивались с гринвошингом в сфере FMCG – этот вариант 
ответа выбрали 60% респондентов. 

• По мнению 62% респондентов, чаще всего для гринвошинга 
используется упаковка товара.

• На втором месте по распространенности гринвошинга 
участники исследования называли PR-кампании (42%).

• 52% респондентов считают, что среди рекламных медиа 
больше всего гринвошинга в интернете, почти столько же –
половина всех ответивших (50%) – назвали социальные сети. 

• 46% участников исследования считают, что использование 
гринвошинга в рекламных кампаниях недопустимо. 

• 29% респондентов ответили, что использование 
гринвошинга в рекламных кампаниях может быть частично 
допустимым.

• Две трети участников исследования (67%) не использовали 
гринвошинг в рекламных кампаниях, при этом почти 
четверть респондентов (23%) – использовали.  

• 50% респондентов, использовавших гринвошинг в своих 
рекламных кампаниях, использовали его в 1-2 случаях. 

• Четверть использовавших гринвошинг (25%) использовали 
гринвошинг в рекламных кампаниях  2-5 раз. 
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Ключевые выводы

• 25% опрошенных участников рекламного рынка, которые 
использовали гринвошинг, получили от него увеличение 
доходов.  

• 42% ответивших не получили от использования 
гринвошинга в своих рекламных кампаниях никакого 
эффекта 

• 68% опрошенных полагают, что потребитель готов платить 
больше за товары с экомаркировкой;

• 64% респондентов ответили, что потребитель готов платить 
больше за товары экологически и социально ответственных 
компаний; 

• Почти половина опрошенных участников рекламного рынка 
(49%) считают, что отношение потребителя к бренду  скорее 
ухудшится, если он столкнется с гринвошингом;

• Большинство опрошенных (61%) отнесли к гринвошингу 
утверждение о значках на упаковке товара, которые похожи 
на настоящие сертификаты и маркировки, но не являются 
ими;

• 57% респондентов полагают, что гринвошингом будет 
реклама продукта на основании одного или нескольких 
экологических достоинств, но умалчивая о недостатках 
продукта. 

• Более трети респондентов (35%) указали, что для 
потребителя наиболее важно наличие на упаковке / этикетке 
детальной информации об ингредиентах, используемых в 
продукте; 

• 45% участников исследования считают, что необходимо 
ограничить гринвошинг – ввести четкие юридические 
определения гринвошинга как недобросовестной стратегии; 

• Около четверти респондентов (22%) ответили, что с 
гринвошингом ничего не нужно делать; 

• Сторонников запрета гринвошинга – 30%, из которых – 17% 
считают, что гринвошинг нужно запретить, внеся 
дополнение в закон «О рекламе», 13% – наказывать за 
гринвошинг как за неправомерное использование 
экологической проблематики.



СТАТИСТИКА
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Знаком ли Вам гринвошинг?

29%

23%

22%

17%

8%

2%

0% 8% 15% 23% 30% 38%

Не слышал о понятии, но 
сталкивался с проявлениями 

Видел примеры 
использования 

Слышал о таком явлении 

Не слышал и не сталкивался 

Сталкивался в своей практике 

Термин не знаком, суть 
термина известна и понятна

• 29% участников рекламного рынка не 
слышали о понятии «гринвошинг», но 
сталкивались с его проявлениями;

• 23% участников рекламного рынка 
заявили о том, что видели примеры 
использования гринвошинга;

• 17% респондентов ответили, что не 
слышали о таком понятии и не 
сталкивались с его проявлениями;

• 8% ответивших слышали о таком понятии 
и сталкивались с гринвошингом в своей 
практике. 
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В каких сферах бизнеса Вы
сталкивались с гринвошингом?

60%
51%

42%
42%

32%
28%

23%
19%

11%
9%
9%

8%
6%

4%
2%
2%

0% 18% 35% 53% 70%

FMCG
Косметика и красота 

Одежда, обувь, аксессуары 
Продукты питания и напитки 

Фармацевтика и медицинские услуги 
Транспорт (автомобили, электромобили, такси, каршеринг, ж/д и …

Промышленное производство 
Туризм и путешествия 

ТЭК 
Отдых и развлечения (рестораны, бары, клубы и т.д.) 

Сельское хозяйство 
Недвижимость 

Товары для дома и сада 
Строительство, ремонт 

Оборудование и спецтехника 
Политические проекты, электроника
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В каких сферах бизнеса Вы
сталкивались с гринвошингом?

• Чаще всего рекламные агентства и рекламодатели сталкивались с гринвошингом 
в сфере FMCG – это вариант ответа выбрали 60% респондентов; 

• На втором месте по распространенности гринвошинга, по мнению респондентов, 
сфера косметики и красоты – это вариант выбрали 51% респондентов;

• 42% участников исследования сталкивались с гринвошингом в сфере одежды, 
обуви, аксессуаров, столько же (42%) – в сфере продуктов питания и напитков; 

• Треть респондентов (32%) сталкивались с гринвошингом в фармацевтике и 
медицинских услугах;

• 28% ответивших сталкивались с гринвошингом в сфере транспорта;  

• 23% – в сфере промышленного производства;

• 19% – в сфере туризма и путешествий.
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В каких сегментах рекламы
и маркетинга, на Ваш взгляд, 
больше всего гринвошинга?

62%

42%

40%

38%

30%

24%

8%

4%

0% 18% 35% 53% 70%

Коммуникация на упаковке товара 

В PR-кампаниях 

В производстве рекламных, в том числе POS материалов 

В креативных работах (разработка стратегии и …

В местах продаж 

В интернет-рекламе (нон-медиа сегмент) 

В маркетинговых услугах 

Затрудняюсь ответить 
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• По мнению опрошенных участников рекламного рынка, 
больше всего гринвошинга (62%) на упаковке товара;

• На втором месте по распространенности гринвошинга 
участники исследования называли PR-кампании (42%);

• 40% респондентов полагают, что больше всего гринвошинга 
в производстве рекламных (в том числе POS) материалов; 

• 38% ответивших назвали сегмент, в котором больше всего 
гринвошинга, креативные работы; 

• Для 30% участников исследования больше всего 
гринвошинга в местах продаж.

В каких сегментах рекламы 
и маркетинга, на Ваш взгляд, 
больше всего гринвошинга?
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В каких рекламных медиа, на Ваш
взгляд, больше всего гринвошинга?

52%

50%

35%

17%

14%

14%

12%

10%

8%

4%

12%

0% 15% 30% 45% 60%

Интернет 

Социальные сети 

Эфирное телевидение 

Наружная реклама (OOH) 

Онлайн пресса 

Цифровая наружная реклама (DOOH) 

FM Радио 

Печатная пресса 

Онлайн-радио 

Неэфирное  телевидение (спутниковое, кабельное) 

Затрудняюсь ответить 
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В каких рекламных медиа, на Ваш 
взгляд, больше всего гринвошинга?

• 52% респондентов считают, что больше всего гринвошинга в интернете; 

• Половина всех ответивших (50%) в качестве медиа, где больше всего 

гринвошинга, назвали социальные сети;

• Более трети участников исследования (35%) считают, что больше всего 

гринвошинга в эфирном телевидении;

• 17% респондентов считают, что больше всего гринвошинга в наружной рекламе. 
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На Ваш взгляд, допустимо ли использование 
гринвошинга в рекламных кампаниях?

6%

29%

46%

19%

Полностью допустимо Частично допустимо 
Не допустимо Полностью недопустимо 

• 46% участников исследования считают, что 
использование гринвошинга в рекламных 
кампаниях недопустимо; 

• 29% респондентов ответили, что использование 
гринвошинга в рекламных кампаниях может быть 
частично допустимым;

• 19% ответивших считают, что использование 
гринвошинга полностью недопустимо;

• По мнению 6% респондентов, использование 
гринвошинга в рекламных кампаниях допустимо.  
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Использовали ли Вы гринвошинг
в рекламных кампаниях?

• Две трети участников исследования (67%) не 
использовали гринвошинг в рекламных кампаниях;

• Четверть респондентов (23%) ответили, что 
использовали гринвошинг в своих рекламных 
кампаниях;

• 10% затруднились ответить на этот вопрос. 

23%

67%

10%

Да Нет Затрудняюсь ответить 
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Сколько раз Вы использовали гринвошинг в рекламных 
кампаниях? (среди тех, кто использовал)

50%

25%

17%

8%

Сколько раз Вы использовали гринвошинг в 
рекламных кампаниях?

1-2 раза 2-5 раз 5-10 раз 10-20 раз 

59%
33%

8%

Было ли Вам известно, что маркетинговая стратегия, 
которую Вы использовали, содержит гринвошинг?

Да Нет Затрудняюсь ответить 
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Использовали ли Вы гринвошинг в 
рекламных кампаниях?

• 50% респондентов, использовавших гринвошинг в своих 
рекламных кампаниях, использовали его в 1-2 случаях;

• Четверть использовавших гринвошинг (25%) использовали 
гринвошинг в рекламных кампаниях  2-5 раз;

• 17% респондентов использовали гринвошинг 5-10 раз;

• 8% опрошенных использовали гринвошинг 10-20 раз;

• 58% опрошенных, которые использовали в рекламных 
кампаниях гринвошинг, заявили о том, что им было известно, 
что их маркетинговая стратегия его содержит; 

• Треть респондентов (33%) не знали о том, что их 
маркетинговая стратегия содержит гринвошинг.
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Какой эффект получила Ваша компания 
от использования гринвошинга?

42%

25%

25%

17%

8%

0% 13% 25% 38% 50%

Не получили никакого эффекта 

Получили  репутационный ущерб 

Получили увеличение доходов 

Улучшили репутацию компании 

Понесли финансовый ущерб 
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Какой эффект получила Ваша 
компания от использования 
гринвошинга?

• 25% опрошенных участников рекламного рынка, которые
использовали гринвошинг, получили от него увеличение доходов; 

• 42% ответивших не получили от использования гринвошинга в своих
рекламных кампаниях никакого эффекта;

• Среди компаний, которые использовали гринвошинг, четверть (25%) 
заявили, что получили от гринвошинга репутационный ущерб;

• 17% – улучшили репутацию компании;

• 8% – понесли от использования гринвошинга финансовый ущерб. 
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Как Вы считаете, готов ли потребитель платить 
больше за товары с экомаркировкой?

• 68% опрошенных полагают, что потребитель 
готов платить больше за товары с 
экомаркировкой;

• Около трети респондентов (23%) считают, что 
потребитель не готов платить больше за товары 
с экомаркировкой; 

68%

23%

9%

Да Нет Затрудняюсь ответить 
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Как Вы считаете, готов ли потребитель платить 
больше за товары экологически и социально 
ответственных компаний?

• 64% респондентов ответили, что потребитель 
готов платить больше на товары экологически и 
социально ответственных компаний; 

• 30% ответивших считают, что потребитель не 
готов платить больше за товары таких компаний. 

64%

30%

6%

Да Нет Затрудняюсь ответить 
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Как, по Вашему мнению, поменяется отношение
потребителя к бренду и его продуктам, если он
столкнется с гринвошингом?

4%

9%

19%

49%

19%

0% 15% 30% 45% 60%

Значительно улучшится 

Скорее улучшится 

Не изменится  

Скорее ухудшится  

Значительно ухудшится 
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• Почти половина опрошенных участников рекламного рынка 
(49%) считают, что отношение потребителя к бренду  скорее 
ухудшится, если он столкнется с гринвошингом; 

• 19% полагают, что отношение к бренду значительно 
ухудшится;

• 19% считают, что отношение не поменяется;

• 9% респондентов ответили, что отношение потребителя к 
бренду скорее улучшится, если он столкнется с гринвошингом.

Как, по Вашему мнению, поменяется отношение 
потребителя к бренду и его продуктам, если он 
столкнется с гринвошингом?
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Отметьте утверждения, которые, на Ваш взгляд, 
можно отнести к гринвошингу

61%

57%

37%

33%

15%

13%

11%

9%

0% 18% 35% 53% 70%

На упаковке есть значки, похожие на настоящие сертификаты и маркировки 

Продукт рекламируется как экологичный на основании одного или нескольких 
достоинств, а об экологических недостатках не говорится 

На упаковке есть описание «растительное сырье», «отвар трав», «живая косметика» 
или похожие 

На упаковке есть описание «без тяжёлых металлов», «пальмового масла», «без 
ГМО» или подобные 

Продукт имеет экологичный состав и упаковку, но на упаковке есть описание «ЭКО», 
«БИО» или «Organic» 

Компания 3 месяца проводила акцию по сбору своей упаковки и отчиталась на сайте 
о переработке своих отходов 

Ни одно из перечисленных 

Компания регулярно организовывает сбор своей упаковки, занимается 
экопросвещениемм и отчитывается на сайте о переработке своих отходов 
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Отметьте утверждения, которые, 
на Ваш взгляд, можно отнести к 
гринвошингу

• Большинство опрошенных (61%) отнесли к гринвошингу утверждение
о значках на упаковке товара, которые похожи на настоящие
сертификаты и маркировки, но не являются ими;

• 57% респондентов полагают, что гринвошингом будет реклама
продукта на основании одного или нескольких экологических
достоинств, но умалчивании при этом недостатков;

• Для 37% ответивших гринвошинг – это наличие на упаковке описания
«растительное сырье», «отвар трав» и похожих описаний; 

• Треть респондентов (33%) отнесли к гринвошингу описание «без
тяжелых металлов», «без пальмового масла», «без ГМО». 
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Расставьте от наименее важного (1) до наиболее 
важного (5) варианты дополнительной информации, 
которую производитель наносит на упаковку / этикетку 
для дополнительного влияния на потребителя.

9%

13%

17%

11%

17%

17%

20%

13%

33%

26%

24%

17%

24%

35%

30%

24%

17%

9%

9%

35%

0% 25% 50% 75% 100%

Наличие знаков и надписей, указывающих на экологичность продукта и/или 
ингредиентов продукта 

Наличие знаков и надписей, указывающих на пригодность упаковки к 
переработке 

Наличие знаков и надписей, указывающих на широко известные и уважаемые 
источники информации, позитивно отметившие продукт 

Наличие детальной информации об ингредиентах, используемых в продукте 

1 - это наименее важно для потребителя 2 3 4 5 - это наиболее важно для потребителя 
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• Более трети респондентов (35%) указали, что для потребителя 
наиболее важно наличие на упаковке / этикетке детальной 
информации об ингредиентах, используемых в продукте; 

• 35% опрошенных оценили на 4 балла из 5 важность наличия на 
упаковке / этикетке информации о ее пригодности к переработке;

• Почти треть респондентов (30%) на 4 из 5 оценивают значимость 
позитивных оценок продукта от широко известных и уважаемых 
источников. 

Расставьте от наименее важного (1) до наиболее 
важного (5) варианты дополнительной информации, 
которую производитель наносит на упаковку / этикетку 
для дополнительного влияния на потребителя.
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Как Вы считаете, что нужно 
делать с гринвошингом?

44%

22%

17%

13%

4%

0% 15% 30% 45% 60%

Ограничить (ввести четкие юридические определения 
гринвошинга как недобросовестной стратегии) 

Ничего не делать (есть закон "О рекламе", 
регламентирующий ответственность за обман …

Запретить (внести дополнения в закон "О рекламе", 
предусматривающие наказание за гринвошинг) 

Запретить (наказывать за неправомерное использование 
экологической проблематики) 

Ничего не делать (это очень редкое явление, 
большинство компаний понимают его неэтичность) 
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• 44% участников исследования считают, что необходимо ограничить 
гринвошинг – ввести четкие юридические определения гринвошинга 
как недобросовестной стратегии; 

• Около четверти респондентов (22%) ответили, что с гринвошингом 
ничего не нужно делать; 

• Сторонников запрета гринвошинга всего 30%, из которых 17%  
считают, что гринвошинг нужно запретить, внеся дополнение в закон 
«О рекламе», а 13% видят необходимость наказывать за гринвошинг 
как за неправомерное использование экологической проблематики. 

Как Вы считаете, что нужно 
делать с гринвошингом?
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Методология и статистика исследования

Данные получены в результате электронного опроса рекламных агентств и рекламодателей 
методом CAWI с использованием лицензионного программного обеспечения Alchemer.

Всего получено 155 анкет. Из них 57 полностью заполненных анкет, 98 частично заполненных. 

Данные собраны, обработаны и презентованы ИЦ АРИР / АКАР / РАМУ по заказу Комитета 
АРИР по устойчивому развитию. 

Разработка и утверждение анкеты, программирование анкеты: 

22 ноября 2022 – 20 декабря 2022;

Распространение анкеты по рекламодателям и рекламным агентствам:

21 декабря 2022  – 20 января 2023;

Обработка и анализ полученных данных: 

23 января 2023  – 27 января 2023;

Подготовка отчета: 30 января 2023 – 31 января 2023.
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Участники исследования

• 52% участников исследования представлено 
рекламными агентствами.

• 39% участников – представители компаний –
рекламодателей. 

52%
39%

9%

Укажите, какую компанию Вы представляете:

Рекламное агентство Рекламодатель Другое (укажите) 

Другое

• СРА-сеть

• АНО Цифровая Страна

• Площадка

• Банк

• Клиника

• Платформа
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Участники Исследования – рекламные агентства

45%

37%

34%

18%

11%

8%

8%

8%

5%

5%

0% 15% 30% 45% 60%

Полный цикл (Full service) 

Интернет (Digital) 

Медиа (Planning and buying) 

Креатив (Creative) 

Разработка стратегии (Strategy) 

Исследования (Research) 

Производство материалов (Production) 

Маркетинг (Analysis/Strategy) 

PR

Организация мероприятий …

Укажите специализацию Вашего агентства:

• 45% рекламных агентств, участвовавших 
в исследовании, представляют агентства 
полного цикла;

• 37% – диджитал-агентства; 

• 34% – медийные агентства; 

• 18% респондентов из рекламных агентств 
специализируются в сфере креатива. 
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Участники Исследования – рекламодатели

29%

25%

25%

21%

21%

11%

11%

11%

7%

7%

4%

4%

4%

0% 8% 15% 23% 30% 38%

Продукты питания и напитки 

FMCG

Фармацевтика и медицинские …

Отдых и развлечения (рестораны, …

Косметика и красота 

Туризм и путешествия 

Недвижимость 

Товары для дома и сада 

Одежда, обувь, аксессуары 

Транспорт (автомобили, …

Строительство, ремонт 

Оборудование и спецтехника 

Другое 

В каких сферах бизнеса работает Ваша компания? 

• 29% рекламодателей, принявших 
участие в исследовании, работают 
в сфере продуктов питания и 
напитков; 

• 25% – в сфере FMCG;

• 25% – в фармацевтике и 
медицинских услугах;

• 21% – в сфере отдыха и 
развлечения; 

• Столько же (21%) – в сфере 
косметики и красоты. 



36

Участники исследования

Региональные города РФ

• Нижний Новгород

• Екатеринбург

• Казань

• Краснодар

• Саранск

• Тверь

• Тула

• Новосибирск

• Иркутск

• Омск

71%

7%

22%

Москва 

Санкт-Петербург



КОНТАКТЫ
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РУКОВОДИТЕЛЬ ИЦ АРИР/АКАР/РАМУ

Николай Васильев

nv@akarussia.ru

МЕНЕДЖЕР ИЦ АРИР/АКАР/РАМУ

Никита Баркевич

n.barkevich@akarussia.ru

МЕНЕДЖЕР АРИР

Мария Сидорова

sidorova.m@interactivead.ru

Контакты

mailto:nv@akarussia.ru
mailto:pr@akarussia.ru
mailto:svs@iabrus.ru


СПАСИБО
ЗА ВНИМАНИЕ!


